

„Nenechat se stříhat jako ovce...“ (Z jednání 1. sněmu ČMKOS v tomto roce)

Ve dnech 23. až 24. 11. 2010 proběhl v zasedacím sále Přítomnost v Domě odborových svazů v Praze 1. sněm ČMKOS po sjezdu ČMKOS v dubnu 2010. Sněm se sešel ve velmi vyhraněné situaci, kdy vláda prosazuje své škrty ve státním rozpočtu bez ohledu na to, jak hluboko to zasáhne všechny občany ČR.

První jednací den

Sněm řídil předseda OS ECHO **Zdeněk Černý**. Úvodní řeč pronesl předseda ČMKOS **Jaroslav Zavadil**. Ten také na závěr svého projevu doporučil všem odborářům, aby byli ve svém veškerém počínání svobodní a lidem řekli, ať se „nenechají stříhat jako ovce“.

Zprávu mandátové komise přednesla její předsedkyně **Miroslava Palečková** z OS TOK. Sněm byl usnášeníschopný.

Program

Na programu sněmu byly po schválení jednacího řádu a procedurálních otázkách (volby pracovních komisí) **aktuální odborové otázky**: zpráva předsedy konfederace a zpráva o činnosti Rady ČMKOS od V. sjezdu ČMKOS. V dalším vstupu se ČMKOS vyjádřila k připravovaným reformám. Diskutovalo se o aktivitách OS rozpočtové a příspěvkové sféry v současném období, o dopadech schválených zákonů ve

stavu legislativní nouze, o dopadech schváleného státního rozpočtu do ekonomiky ČR a o dopadech navrhovaných legislativních změn v oblasti zdravotnictví. Dále byl konkretizován Program ČMKOS na rok 2011 a první jednací den uzavřela zpráva o výsledcích kolektivního vyjednávání na podnikové úrovni a vyšším stupni v roce 2010. Ke každému bodu programu proběhla okamžitá **diskuze**. Například **Josef Středula** z OS KOVO hovořil o způsobu, jakým vláda jedná se zástupci odborů. Zmínil se rovněž o otřeseném případu novodobého otrokářství v jedné plzeňské firmě, kde čtyři zaměstnavatelé drasticky zotročovali skoro 200 zaměstnanců z Rumunska, kteří dokonce požádali, aby je policie ochránila při jejich návratu domů. Na základě tohoto případu požadují odbory po vládě, aby se podrobněji zabývala agenturním zaměstnáváním. **Stanislav Antoniv** z OS Stavba řekl, že současná vláda překonala veš-



Pohled do sálu Přítomnost

kerá očekávání. Zaměstnavatelé zatím vyčkávají, ale také nejsou z některých kroků vlády moudří. O jednání expertní skupiny s vládou hovořila předsedkyně OS zdravotnictví **Ivana Břeňková**. Zdravotníci se kromě jiného dozvěděli, že „**dvěře jednání nejsou ještě zabouchnuté...**“.

Milan Štěpánek, místopředseda NOS Policie ČR, vyjádřil podporu svazu stávce dne 8. 12. 2010, protože policisté (i hasiči) nesmějí ze zákona stávkovat. Svůj nesouhlas s tím, co se ve státě děje, ostatně razantně vyjádřili už na demonstraci v Praze dne 21. 9. 2010 a vlastní akci chystají na 15. 12. 2010. Podle jejich názoru nejde jen o snížení platů o 10 procent, ale i o drastické snížení počtu policistů a hasičů a provozních nákladů, které bude mít za následek zhoršení kvality služeb poskytovaných občanům.

Za **krizový štáb**, který koordinuje a zabezpečuje společně akce, hovořil místopředseda ČMKOS **Václav Pícl**. Informoval sněm o setkáních stávkujících a sympatizantů (8. 12.) ve všech krajských a ve vybraných okresních městech. V Praze například o shromáždění na Palackého náměstí před ministerstvem zdravotnic-

tví. Předsedkyně OS knihoven **Dana Menšíková** hovořila o tom, že naštvanost lidí je ve společnosti veliká již teď a z připravovaných dopadů dalších kroků vlády až běhá mráz po zádech. Na ni navázala místopředsedkyně OS školství **Markéta Vondráčková** s tím, že učitelé i školní personál vyjádřili stávce podporu. S trochou nadsázky zdůraznila, že pracovníci školství už se musí konečně narovnat, protože čím víc se člověk hrbí, tím víc se mu nakládá na záda.

Druhý jednací den

Jednání řídila **Dana Menšíková** z OS knihoven. Zazněla informace o vývoji inflace v ČR v roce 2010 a jejím odhadu na rok 2011, dále analýza zaměstnanosti a situace na trhu práce v roce 2009 a záměry ČMKOS v oblasti zaměstnanosti pro rok 2010, členové sněmu byli seznámeni se zprávou revizní komise a zprávou o hospodaření ČMKOS za rok 2009.

V bodě **Různé** bylo pojednáno o stavu členské základny OS sdružených v ČMKOS k 30. 6. 2010 a počtu členů Sněmu ČMKOS pro rok 2011. Za zmínku stojí rovněž infor-



OS TOK na sněmu zastupovali M. Palečková a L. Břeňek

STALO SE ...

○ Ve dnech 3. až 4. 11. se M. Janská zúčastnila jednání předsedů a místopředsedů RROS ČMKOS se zástupci vedení ČMKOS, které proběhlo ve Zlenicích.

○ Dne 8. 11. odpoledne se v Ústí nad Labem zúčastnila M. Janská setkání zástupců RROS s poslancem Parlamentu J. Paroubkem a s předsedou severočeské ČSSD P. Bendou.

○ Ve dnech 9. až 19. 11. M. Janská společně s předsedkyní OS TOK M. Palečkovou absolvovaly jednání v 7 regionech a 1 volebním obvodu. Byla to regionální setkání ve Varnsdorfu, Havlíčkově Brodu, Sokolově, Liberci, Dvoře Králové nad Labem, Svitavách, Olomouci a Brně.

○ Dne 10. 11. projednala B. Mynářová v Hedvě Šumperk s předsedkyní ZV OS J. Klacovou hospodářskou situaci firmy v souvislosti s kolektivním vyjednáváním PKS na rok 2011.

KSVS pro rok 2011 schválena

Dne 25. listopadu 2010 se konala Valná hromada ATOK ve Sportohotelu v Hrotovicích u Třebíče. Jedním z témat jednání, které zajímalo odboráře OS TOK, bylo projednání a schválení KSVS pro rok 2011. Návrh KSVS, který byl Valné hromadě ATOK předložen, byl schválen jednomyslně. Ke slavnostnímu podpisu dojde 6. 12. 2010, aby následně bylo požádáno Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR o rozšíření na

všechny subjekty podnikajících v odvětví TOK.

Blahopřání

V průběhu Valné hromady ATOK se uskutečnily volby Správního výboru a Dozorčí rady ATOK. V následných volbách nového prezidenta ATOK byl jednomyslně zvolen Ing. Jiří Kohoutek, dosavadní viceprezident asociace. Po ukončení jednání Valné hromady se konal slavnostní večer, jehož se zúčastnili i zástupci OS TOK, kteří vyjádřili poděkování bývalému prezidentu ATOK Ing. Josefovi Novákoví za dlouholetou aktivní spolupráci a popřáli Ing. J. Kohoutkovi mnoho zdraví a sil do další práce. (red)



Tisková konference bezprostředně po sněmu

Po skončení 1. sněmu ČMKOS dne 24. 11. 2010 byla svolána tisková konference, na níž byli zástupci celostátního a odborového tisku, rozhlasu a televizí informováni o závěrech, které z dvou-denního rokování odborářů vzešly.

A jako červená nit se tiskovou táhla stávka zaměstnanců ROPO a jejich sympatizantů. Jaroslav Zavadil, předseda ČMKOS, prohlásil, že stávka je nutná a potřebná a že má jednoznačnou podporu i v ostatních odborových svazech. ČMKOS se ujala koordinace akcí OS ROPO v osobě místopředsedy ČMKOS Václava Píclá. Ten zdůraznil, že celodenní protestní stávka zaměstnanců veřejných služeb a státní správy dne 8. 12. není namířena proti zaměstnavatelům, nýbrž proti vládě a jejím razantním škrtům ve státním rozpočtu. Vláda nemá pravdu, když říká, že stávka je nezákonná. Dana Menšíková, předsedkyně OS knihoven: lidé jsou velmi rozezlání, nelíbí se jim kroky, které vláda podniká a které ještě chystá. Jo-

sef Středula, předseda OS KOVO: rovněž podnikatelská sféra podporuje stávku. Na adresu vlády: nikdy si nikdo nedovolil „rozbořit“ zaběhlý mzdový systém takovým způsobem jako současná vláda. Její způsob řízení, a potvrzují to i podnikatelé, je hodně vzdálený od sociálního dialogu. Také se zmínil o příkladu novodobého otrokářství v Plzni

(podrobněji v článku ze Sněmu). Na závěr tiskové besedy Jaroslav Zavadil řekl, že stav legislativní nouze pro rychlé schválení některých vládních zákonů nebyl vůbec nutný, protože nebyly naplněny podmínky pro jeho vyhlášení. A na úplný závěr odborový předák dodal: „Z této vládní garnitury strach nemáme!“

Text a foto: (red)



Na dotazy novinářů odpovídali (zleva): M. Štěpánek (NOS Policie), V. Pícl (místopředseda ČMKOS), J. Zavadil (předseda ČMKOS), J. Středula (OS KOVO), D. Menšíková (OS knihoven) a J. Kašparová (tisková mluvčí ČMKOS)

MÍRA NEZAMĚSTNANOSTI K 31. 10. 2010

Kraj	Míra nezaměstnanosti v %
Praha	4,0
Středočeský kraj	6,9
Jihočeský kraj	6,8
Plzeňský kraj	7,1
Karlovarský kraj	10,2
Ústecký kraj	12,8
Liberecký kraj	9,8
Královéhradecký kraj	7,0
Pardubický kraj	8,2
Vysočina	8,7
Jihomoravský kraj	9,4
Olomoucký kraj	10,6
Zlínský kraj	9,6
Moravskoslezský kraj	11,4
Celkem ČR	8,5

Vývoj indexu spotřebitelských cen v jednotlivých měsících roku 2009 a 2010

	2009			2010									
	11.	12.	1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.	10.	
Předchozí měsíc = 100	100,2	100,2	101,2	100,0	100,3	100,3	100,1	100,0	100,3	99,7	99,7	99,8	
Stěj. obd. min. roku = 100	100,5	101,0	100,7	100,6	100,7	101,1	101,2	101,2	101,9	101,9	102,0	102,0	
Průměr roku 2005 = 100	112,7	112,9	114,3	114,3	114,6	115,0	115,1	115,1	115,5	115,2	114,9	114,7	
Průměr roku 2009 = 100			101,2	101,2	101,4	101,8	101,9	101,9	102,3	102,0	101,8	101,6	
Roční klouzavý průměr	101,3	101,0	100,9	100,8	100,7	100,6	100,6	100,6	100,8	100,9	101,1	101,2	

Vývoj indexu spotřebitelských cen v jednotlivých čtvrtletích roku 2010

Čtvrtletí	1.	2.	1-2.	3.	1-3.	4.	1-4.
Uhrn	100,7	101,2	100,9	101,9	101,3		

Pramen: Indexy spotřebitelských cen (životních nákladů), ČSÚ, říjen 2010 – tabulka č. 5 – domácnosti celkem

Zpracovala:
Ing. Daniela Voráčková



„Nenechat se stříhat jako ovce...“

Dokončení ze strany 1

mace o činnosti Regionálních rad ČMKOS za rok 2009.

Václav Pícl, hovořící o extenzivním nárůstu nezaměstnanosti (v ČR je to půl milionu osob), zmínil pro OS TOK alarmující údaj o tom, že v ČR je textilní průmysl kromě pár důležitých velkých výrobních firem kompletně vystěhován do zahraničí. A zatímco třeba Francie či Německo si svůj pracovní trh tvrdě chrání, u nás se to nepraktikuje, my spíše hlídáme, aby dopady propouštění nebyly až tak tragické, že by třeba v rodině o práci přišli oba partneři apod.

V diskusi vystoupil také člen našeho odborového svazu **Libor Břenek** z Nové Mosilany, který řekl: „Ve svém příspěvku na 1. sněmu ČMKOS se chci zmínit o situaci na trhu práce vzhledem k téměř 10 % nezaměstnaných v ČR. Povinností odborů je neustále upozorňovat a požadovat na všech úrovních zlepšování postavení zaměstnanců na trhu práce. To znamená zaměstnávání na dobu neurčitou. Kratší pracovní úvazky můžeme akceptovat pro překonání krize a udržení pracovních míst.“

Současně je naší povinností razantně vystupovat proti agen-

turám práce, které nedodržují platnou legislativu, viz mediálně zveřejněný případ rumunských zaměstnanců. U této formy zaměstnávání není dostatečná kontrola dodržování zákona o zaměstnanosti. Další méně přehlednou formou zaměstnávání je **tzv. statut družstevníka**. Také zde není dostatečná kontrola a dochází k nedodržování platné legislativy.

V kombinaci se zaměstnáváním **tzv. švarcsystémem**, který je velmi rozšířený v prostředí cizinců jako pseudo OSVČ, je zřejmé, že trh práce je pokrivený, a to nejen u cizinců. To je také důvod neklesajícího procenta nezaměstnaných v ČR.

Vedle jistě velmi důležitých témat, která ČMKOS otevírá, je prvotní také požadovat odstranění těch forem zaměstnávání, které nejsou ku prospěchu zaměstnanců.“

Po diskuzi bylo jednomyslně schváleno **usnesení 1.** sněmu ČMKOS. Jeho součástí byly i nové termíny zasedání sněmu v roce 2011: **24. – 25. 5. 2011 a 22. – 23. 11. 2011.** Usnesení mj. schválilo prohlášení **Dneska my – zítra vy**, vyjadřující plnou podporu a solidaritu se stávkou OS ROPO (8. 12. 2010). Upozornilo, že dosud vyhlášené protestní akce byly pouze začát-



Pohled na členy 1. sněmu ČMKOS

kem aktivního odporu vůči politice vlády. Uložilo Radě ČMKOS svolat celostátní poradou zástupců odborových organizací členských odborových svazů, která by měla rozhodnout o dalším postupu ČMKOS. Sněm také uložil vedení ČMKOS neprodleně požádat vládu ČR o předložení podrobné zprávy o kauze zotročovaných rumunských pracovníků v Plzni na jednání pléna RHSD ČR s cílem znovu otevřít problematiku agenturního zaměstnávání v ČR. Sněm odmítl způsob projednání návrhu zákona o Úřadu práce ČR, kdy vládní koalice obešla připomínková místa a předložila návrh do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR jako poslanecký nikoliv vládní návrh, přičemž tato navrhovaná právní úprava zásadním způsobem ovlivní po-

stavení nezaměstnaných na trhu práce. K prosazování cílů pro kolektivní vyjednávání v roce 2011 sněm doporučil využívat rovněž informace obsažené v materiálu „**Analýza zaměstnanosti a situace na trhu práce v roce 2009 a záměry ČMKOS v oblasti zaměstnanosti pro rok 2010**“ a prosazovat cíle ČMKOS v této oblasti.

Závěrem sněmu se slova ujal **J. Zavadil**, který poděkoval za účast a aktivitu při diskusi, protože odbory nečeká lehké období ani „procházka růžovou zahradou“. A s přáním klidných Vánoc vyjádřil s úsměvem prosbu, aby odboráři o svátcích nezlenivěli a neztučněli, aby se z nich slovy jednoho našeho kolegy nestali kapříci, ale štiky v českém politickém a společenském rybníčku. **Text a foto: (red)**

Regionální setkání v listopadu 2010

Stejně jako v předchozích letech se i v listopadu letošního roku setkávali představitelé a funkcionáři odborových organizací se statutárními zástupkyněmi našeho odborového svazu TOK.

Od 9. 11. do 19. 11. se uskutečnilo 8 regionálních setkání, kde se projednávaly aktuální otázky, které se dostaly na po-

řad plenární schůze OS TOK dne 30. 11. 2010. Na programu byly informace z ČMKOS, plnění usnesení VI. sjezdu OS TOK,

rozpočet pro rok 2011, problematika BOZP a různé. Diskuze ke všem tématům byla obsáhlá – vždyť chystaná celodenní stávka svazů ROPO není jen stávkou za jejich odměňování. Reformy – ať schválené či připravované – dopadnou na všechny občany. Otázka slučování našeho odborového svazu

je rovněž zásadní a úzce souvisí s rozpočtem, ale diskutován byl i vliv KSVS na podnikové kolektivní vyjednávání a mnohá další témata. V jediném obvodu proběhly volby člena pléna za odstoupivšího Petra Příkryla. Jednomyslně byl zvolen Ing. Jan Vencel z VÚB Ústí nad Orlicí. **(Palmir), foto: V. Špaček**



Statutární zástupkyně OS TOK (zleva) **M. Palečková** a **M. Janská** v Sokolově



Regionální setkání v Sokolově

Poradenská nonstop infolinka se rychle zaběhla, využívají ji zaměstnanci i zaměstnavatelé

Zkušební provoz poradenské nonstop infolinky Českomoravské konfederace odborových svazů (ČMKOS) a Asociace samostatných odborů (ASO) začal v květnu letošního roku, ale už nyní je zřejmé, že jde o službu, kterou využívají stále častěji členové odborů, zaměstnanci i zaměstnavatelé.

„Jedná se o ojedinelou rychlou pomoc v oblasti pracovněprávní problematiky v rámci projektu **Posilování sociálního dialogu – Služby pro zaměstnance**“, upozornil na tiskové konferenci dne 18. listopadu 2010 **Mgr. Dušan Martinek**, hlavní manažer projektu a vedoucí oddělení rozvoje lidských zdrojů a pro projektovou činnost ČMKOS. „*Infolinka 840 888 233 využívá systém rozšířené služby call centra, což kromě příjmu hovoru a přeměrování na odborníka na pracovní právo umožňuje položit dotaz i prostřednictvím e-mailu, SMS zprávy a volání přes skype*“, upřesnila **Jana Kašparová**, tisková mluvčí ČMKOS, která tiskovou konferenci řídila.

Služba se poskytuje **nonstop**, pro volajícího mimo běžný provoz od 9 do 16 hodin je v provozu záznamník, kde je možné položit dotaz s uvedením kontaktu pro zpětné volání či odpověď přes e-mail. V běžném provozu je zajištěno spo-

jení a komunikace tazatele s právním expertem. Vyřizuje-li však právník jiný dotaz, dochází k přepojení na dalšího experta. Při plné obsazenosti domluví operátor buď zpětné volání, nebo nabídne možnost položit dotaz prostřednictvím e-mailu. Jde-li o složitý právní problém, může tazatel využít regionální právní poradenství v rámci ČMKOS či písemnou odpověď přes e-mailovou službu. „*Každý hovor je monitorován, což umožňuje analyzovat nejčastější problémy v oblasti pracovního práva. Na jejich objasnění se pak zaměřujeme v právním servisu časopisu **Revue Sondy** a v přílohách **„Paragrafy do kapsy**“*“, upozornila **Jana Kašparová**.

„*Od června 2010, kdy je infolinka v plném provozu, vyhledalo její pomoc 300 zájemců. Kontrola ministerstva práce a sociálních věcí pak konstatovala, že systém je funkční, pracuje bez vad a v souladu s pravidly*“, sdělil **Dušan Martinek**.



Na snímku zleva **Mgr. Dušan Martinek**, **Mgr. Jana Kašparová** a **Mgr. Martin Beneš**
Foto: Petr Kolev

Kde lze získat rychlou právní pomoc:

Nonstop infolinka: 840 888 233

e-mail: poradenska.infolinka @service4c.com

SMS: 604 193 115

Zajímavé je, že dotazy nejsou jen od zaměstnanců, ale na infolinku se obracují i zaměstnavatelé, zejména z menších firem, kde nemají právníka. Z analýzy dotazů je vidět, že ekonomická krize zdaleka

nekončí. Zaměstnanci se nejčastěji ptají na ukončení pracovního poměru pro nadbytečnost, na snižování pracovního úvazku, na smlouvy na dobu určitou, dohody o pracovní činnosti, ukončení pracovního poměru apod. Není od věci, že po zdařilé zářijové demonstraci v Praze se objevují i dotazy na založení odborové organizace či na možnost získání individuálního členství. **(e-sondy)**



>>> na nástěnce

PORADENSKÁ INFOLINKA

pro členy odborů, zaměstnance i zaměstnavatele

840 888 233

nonstop

PRVNÍ PRÁVNÍ POMOC PO TELEFONU V ČR

- Zákoník práce, pracovní právo v praxi
- Nevíte si rady v zaměstnání, vyzkoušejte naše poradenské služby!
- Bytová problematika

E-mail: poradenska.infolinka@service4c.com
SMS: 604 193 115



Zkušební provoz
od května 2010

TOK NOVINY odborářů v textilním, oděvním a kožedělném průmyslu • **Vydává:** Odborový svaz TOK Čech a Moravy ve vydavatelství **SONDY**, s.r.o. • **Adresa redakce a vydavatele:** náměstí W. Churchilla 2, 113 59 Praha 3 • **Redaktorka:** Mgr. Hana Raclová, tel.: 234 462 615 (záznamník), fax: 222 721 372, e-mail: raclova.hana@cmkos.cz • **Zlom:** Sonda • **Distribuce:** A.L.L. Production • **Podávání novinových zásilek povoleno:** Českou poštou, s. p., odštěpný závod Přeprava č.j. 4372/96 ze dne 20. 12. 1996 • **Nevyžádané rukopisy a fotografie se nevracejí** • **Index:** 47 57 2 • **ISSN:** 1211-5878 • **MK ČR E 4796**